

Megjelen:
minden vasárnap
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz.
Kéziratok
nem adatnak vissza.
Nyílt-téri közlemé-
nyek soronként
30 fillér.

SZOBOSZLÓ és VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési ára:

helyben házhoz
hordva, vidékre
postán küldve
Egész évre . . . 8 kor.
Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor.
Egyes szám ára 16 fill.

Hirdetések
árszabály szerint
közöltetnek.

Osztályharez.

Nincsen seb az állam és a társadalom testén, melynek hatása károsabb, eredményei veszélyesebbek volnának, mint ha annak alkotó elemei kelnek egymással harczra.

Nem szorul e tétel sem bővebb magyarázatra, sem bizonyításra.

De bármily igaz is e tétel, ennek tanúságai hatják át legkevésbé az emberiséget. A történelem mutatja, hogy ha valahol egy államszervezet bomlásnak indult, az osztálygyűlölet játszotta mindig a fő szerepet, sőt sok esetben ez volt a romlás és pusztulás egyedüli okozója. A hatalmas római világbirodalomnak, a mely egy világot vetett uralma alá, ez ásta alá erejét és lappangó mérge azóta is számos virágzó állami létet semmisített meg.

Ugy látszik, mintha magyar társadalmunk is e veszély előtt állana. A méreg még nem hatolt be teljesen a szervezetbe; még nem sikerült a vér egészséges keringését meggátolnia: de az inficiálás szimptomái már mutatkoznak. A veszedelem küszöbön van; legfőbb ideje tehát, hogy ellene védekezzünk.

Tudjuk, hogy állami és társadalmi életünk konszolidálásának munkája alig harmincz éve tart. A kiegyezés az az idő pont, a melytől az ifju Magyarország megszületését számítani szoktuk. Egy halálos zsidbadságból ébredt fel ekkor a nemzet. Erői felszabadultak, a halálos csendet, mely az országot közel husz esztendőn át betöltötte, a munka vidám zsidbaja váltotta fel. Azóta dolgozunk. Az elért eredményekkel pedig, a melyekre e rövid idő alatt eljutottunk, meglehetősen elégedve. A dermedt, visszamaradt országból kultur államá-

lettünk, ipart, művészetet, kereskedést teremtetünk a semmiből.

De a munka még koránt sincs befejezve. Sokat tettünk, de még többet kell tennünk.

Nem az erők szétforgácsolására, hanem az összes erőforrások egyesítésére van tehát szükségünk, és pedig nekünk ezerszer inkább, mint bármely más népnek. Nem csupán azért, mert nekünk több a tennivalónk, hanem azért is, mert közöttünk amugy is nagy a széthuzódó törekvés, a melyet leküzdeni, sem békés uton elcsendesíteni eddig nem sikerült.

Mindenki tudja, hogy az erők alatt a nemzetiségeket értjük. Más nemzetiségű honfitársaink még mindig nem tudtak igazi testvéreinkké válni. Nekünk tehát kettősen kell összetartanunk, hogy befelé is, kifelé is mint tömör, megingathatlan fal álljunk, nem alkuvó egyöntetű magyarságunkkal.

Második baj gyanánt jelentkezik a felekezeti ellentét. Ez a kérdés a multban sok bajnak volt okozója. Lelkiismeretlen izgatók most újból kísérletet tesznek, hogy belőle czéljaikra tőkét kovácsoljanak. Reméljük és hisszük, hogy népünk kipróbált józanságán e kísérletek meg fognak törni és terjesztőik siker nélkül fognak visszahullani a homályba, a melyből születtek.

Társadalmunk harmadik nagy baja s talán a legfontosabb, hogy annak osztályai nem olvadtak még kellőleg össze.

Régi panasz, hogy arisztokráciánk nem veszik ki a nemzeti munkából kellőleg részét. E téren az állapotok újabban tagadhatatlanul javulnak. A politikai és művészeti életben számos előkelő név viselője jutott fényes szerephez, a melyet nemcsak nevének és vagyó-

nának, hanem eszének, szorgalmának köszönhet.

De ha a nemzeti munka más ágait tekintjük, még mindig szomorú tünetekkel találkozunk.

Az ipar a kereskedelemre nézve az a roppant anyagi és erkölcsi töke, mely arisztokráciánk kezében van, ma is el van veszve. Szemben a külföld példáival a hol a legnagyobb nevek viselői sem restelnek virágzó ipari és kereskedelmi vállalatokat létesíteni és ez által beállanak a produktív nemzeti munka munkásai közé, nálunk ma is fehér holló számba megy az a főur a ki hasonló vállalkozásba bocsátkozik. Még mindig szégyennek tartják a polgári munkát s göggel fordulnak el attól, a kinek életcélját ez képezi.

Ez a széthuzás a mely gátként áll társadalmunk egyesülés előtt. Ez az a tényező, a mely társadalmunk egységét megbontja, a munka sikerét állandóan veszélyezteti.

Ennek kell megváltoznia. A munkában mindnyájunknak egyesülnünk kell. Csak így vihetjük törekvéseinket diadalra, csak így foglalhatjuk el a nyugoti kulturállamok sorában azt a helyet, a mely benünket megillet.

Egyház és iskolák.

Köztudomású dolog, hogy az ev. ref. egyház pénzügyei nagyon ziláltak és hogy az egyház évek óta anyagi zavarokkal küzd. Az egyház pénzügyi helyzetének javulására kilátás alig lehet, mert az igények, mint mindenütt, ott is évről-évre fokozódnak. Egy helyesebb adózási rendszer segítene talán valamit a dolgon, de a kívánt eredményt még az sem

gondolom én a maga megváltozását, hogy most már nem mászna ám át a püspöki kert kerítésén, hogy valamelyik piros rózsát kilopja valakinek.

— Nem.

Ágnes halkán kaczagott, de Ákos még komorabb lett.

— Mulat rajtam, ez volt első gondolata. Kaczerkodik! ez volt a második. Eh nem törődik velem, én sem ő velem! ez volt a harmadik.

— Látja, Ágnes, maga cseppet sem változott! Legalább külsőleg nem.

A külsőleg-et hangsúlyozta. A leány észre vette. Itt sem változott semmi, mondta pajzánul s a szivére mutatott.

Ákos ki időközben visszanyerte a hidegvérét, adta a vidámat.

— Valóban? ez megható. Hja, a jó vidék konserválja a sziveket. Más a pesti ember. Lássá én itt — és a szivére mutatott — alaposan megváltoztam. Ha azokkal a mélységes szemekkel bele tudna tekinteni, tán el is csodálkozna.

Ágnes a fejét rázta.

— Mem igen, nem változott, mondta komolyan, csendesesen.

— Kissé merész állítás, felelte gunyosan a férfi de hangja remegett. Érezte, mint szál a pir az arczaba.

T Á R C Z A.

Ágnes.

Komor Ákos, mikor négyesztendi távollét után viszontlátta a leányt, a ki egyszer végtelenül boldogtalanná tette, nyugodt maradt és hideg. A szive hatalmasat dobant, de arca olyan volt, mint a márvány. Egy arczizma sem rándult meg, megemelte kalapját és kezevel megérintette a kezét, melynek szoritása egykor megbűvölte. A leány alig változott. Abból a fajtaból való volt, a melyen nem látszik meg öt-tíz esztendő öregedése. Az anyja ötven esztendő volt már, mégis azt mondta mindenki rá, aki látta és nem ismerte, hogy nem léphette még túl a harminczötöt. A leány az anyjára ütött. Nagy fekete szemében soha sem lángolt fel a szenvedély, s nem pirult még akkor sem, négy év előtt, mikor Ákos szerelmet vallott neki. Se testi se lelki betegség nem látszik meg a nőnek ezen a fajtáján. A vérük forró egészséges, de lanyhán csörgedez az erekben s nem olyan sötétpiros, mint a többi emberé.

Ákos keserűség és melankólia fogta el, mikor maga előtt látta Ágnes, ugyan azzal az arczkifejezéssel, ugyanazzal a pillantással, melyel négy év előtt nyujtotta kezét. S mennyire megváltozott ő! Szivé-

ben tombolt a fájdalom, mikor elment hazulról, hogy feledést keressen s új existenciát teremtsen magának. Mint minden kezdő, aki erőt érez magában, ő is a fovarosba ment s folytatta tanulmányait, melyeket szerelme miatt hagyott félbe. Mernők lett belőle. Mennyit küzködött, koplalt és nyomorgott a nagy városban! Végre czélhoz ért. Megszerezte, de a jó kedelye aran. A sok keserűség és baj, melyet el kellett szenvednie, elaltatták s elmulasztották szivének vörző sebet, de egyttal érzéktelenné tették a lelkét, cinikus lett egy kissé s nem tisztelte a nőket. Szivéből kiveszelt a poézis, hogy helyet adjon az önzésnek és érzékiségnek. Ő legalább azt hitte, hogy így történt.

Sokszor elábrándozott a fölött, hogyan lesz az, ha szakításuk óta először látja viszont Ágnes? S elképzelte mindenféleképpen azt az érdekes jelenetet, csak úgy nem, ahogyan történt.

Ágnes kezdte meg a beszélgetést. Elfogulatlanul nézett a férfi szemé közé és csengő hangon szólt:

— Rég nem láttam, Ákos. Négy éve! Maga úgy látszik, más ember lett azóta.

— Igen, megátszik rajtam?

— Meg, megfűriasodott, de nem is azt akartam én tulajdonképpen mondani. Tudja, olyanféleképpen

biztosítaná. Az egyház bevételeit szaporítani csaknem lehetetlenség, mert kihasználatlan jövedelmi forrásai olyanok, amelyeknek jövedelme s fokozódó igényekkel arányos volna — nincsenek. A közönség által használatra átengedett 200 kat. hold akkor tájban nagyot segített az egyházon, de maig már ennek a hatása is teljesen paralizálódott, mert az igények évről-évre növekednek.

Az egyháznak legtöbb gondot az iskolák fenntartása okoz. Az iskolák emésztik fel az egyháznak minden jövedelmét, s dacára annak, hogy minden anyagi erő erre használtatik fel, iskoláink még sincsenek kifogástalan állapotban, mert a tanhelyiségek egy része alkalmatlan, hiányos és igen sok kívánni valót hagy hátra. Tanítóinkat rosszul fizetjük, hogy amelyik csak teheti itt hagy bennünket.

Arra nem lehet soha kihatás, hogy az egyház ezeket a visszas állapotokat a saját anyagi erejével megszüntesse.

Ha tehát egyházunk ügyeit alaposan rendezni akarjuk, a legnagyobb terhet, az iskolafenntartást kell feleltetnünk az egyház vállairól.

Ez pedig csak úgy lehetséges, ha az iskolák államosítottatnak.

Az iskolák államosítása nem is volna nehéz, ha ott nem állana utjában az egyházi hatóságok erélyes ellenállása, az az ujabban mindinkább erősödő áramlat, amely az egyházi önkormányzat megesorbitásának tekinteti a felekezeti iskolák államosítását.

Szorosan vett felekezeti szempontból kétségtelenül van valami megszüveendő ebben a felfogásban, de viszont kétségtelen másrésztől az is, hogy pusztán ilyen kicsinyes ok miatt egy magasabb cél, a népoktatás ügyét s annak egészséges fejlődését hátráltatni végzetes tévedés, nagyon helytelen dolog.

A felekezeti iskolák — természetesen — mindenütt olyan állapotban vannak, mint maguk az egyes felekezetek. Minthogy pedig a legtöbb felekezet anyagilag szegény, következésképen az iskoláik is szegényesek és feladataikat kellőleg megoldani nem tudják.

És kétségtelen, hogy mindaddig, amíg a felekezeti érdekenykedés és féltékenység alább hagyni nem fog — a népoktatás nem lesz kifogástalan, nem lesz egyöntetű, hanem részben tökéletes, részben pedig kifogás alá eső lesz, mert a felekezet s a felekezeti iskolák csak úgy felelnek meg hivatásuknak ahogy tudnak, nem pedig úgy, amint kellene.

Az iskolák államosítása, ha valahol, nálunk is nagyon ajánlatos volna. Míg meg nem történik, addig nem lesznek kifogástalan iskoláink, s addig az egyház helyzete is mindig nehéz és válságos lesz.

H I R E K.

— Zsigmond Sándor esperestől, a ki a nőegyletnek több éven át jegyzője volt, ma egy hete bucsuzott el a nőegylet és a vereskereszt egylet. A nevezett egyletek tagjai ez alkalomból nagy számmal tisztelegtek a távozó jegyzőnél, a hol először Adler

— Miért tagadja, Ákos? szólta a leány. Oda lépett hozzá, vállára tette kezét és a szeme közé nézett.

A férfi megdöbbenve nézett föl. Azt hitte meghasad a szíve. Minden csepp vére lángolt. Az agya mintha szét akarna pattanni. Lelkének bágyadsága vad izgalomnak adott helyet. Oda lett a cinizmusa, a közönye, az asszony megvetése. Külső máz volt mindez, a legelső forró sugár a régi szerelem napjából leolvastotta.

Ugy érezte mintha megint a régi szerelmes fiu lenne, a ki magányos éjszakákon sirt és reszkető ajakkal egy leány nevét zokogta. Ugy érezte, mintha szerelmes lenne ismét, nagyon is bódogtalanul szerelmes.

— Nézzen rám Ágnes. A hosszú, selymes szempillák alól kivillantak a nagy, éjfékete szemek. Píllantásuk ragyogó és derült volt, de nyugodt és szenvedély nélkül való. S ezek a szép tiszta szemek, a mint belemélyedtek a férfi sósár tüzese szemébe, visszaadták ennek a józanságot.

... Hazudik ez a lány, hazudik mint a többi, és vonagló ajakkal mondta hangosan:

— Hazudsz.

— A keskeny fehér kéz Ákos vállairól leha-

Fackasné urhölgy intézett beszédet Zsigmond Sándorhoz és átadta neki a nőegylet emlékjándékát, a mely egy gyönyörű művi albumból állott. Ezután özv. Körner Ivánné urnő üdvözölte a távozót. Zsigmond Sándor meghatottan mondott köszönetet a megjelent hölgyeknek, melylyel a bucsuzás véget ért. Zsigmond Sándor esperes külömben a héten már átköltözött Bősörménybe. Ugy halljuk, hogy a szoboszlói gyülekezetből mához egy hétre bucsuzik el Zsigmond Sándor esperes egy a templomban tartandó egyházi beszéddel.

— Balthazár Dező az ujonnan megválasztott ut. ref. lelkész, a hét végén rövid időre varosunkba érkezik, hogy jövendőbeli lakását megnézzze. A választás ma már — tudvalevőleg jogerőssé vált s így az új lelkész jövetelét semmi sem akadályozza. A héten híre jart, hogy a választást megfélebbezik, ez a hír azonban nem bizonyult valóznak.

— A dalegylet elnöki állása a Zsigmond Sándor esperes eltávozásával megüresedett. A dalegylet az így megüresedett elnöki állást csak újévkor tölti be és minthogy Penztáros István alelnök ezen állást elfogadni nem hajlandó, a dalegylet most olyan elnökjelölt után néz, akinek megválasztása, amellet, hogy, biztosítja a dalárda jövő fejlődését, egyszersmind növeli az egylet társadalmi súlyát is. És úgy látszik hogy a dalárda e tekintetben nagyon jó uton halad mert elnökül Lengyel Imre kir. táblai bíró, vagy Hetey Ignác tisztifőgyészt öhajjta megnyerni.

— Esküvő. Lisszauer Szeréna kisasszony, Lisszauer József helybeli vendéglősnek a leánya, szerden tartja esküvőjét Weisz Endre debreczeni kereskedővel. Boldogságot kívánunk a leendő fiatal párnak.

— Eljegyzés. Szabó Lajos közigazgatási kiadó tegnap váltott jegyet Bajomban Czövek Piroska kisasszonnyal. Gratulálunk.

— A kocsolyaegylet ma egy hete tartotta megalakuló közgyűlését, a melyen az egylet alapszabályai is letárgyaltak. Elnökké egyhangulag Fogthüty János, titkárra pedig Feltóthy László választották meg. A választmány 10 hölgy és 10 férfitagból állított össze Tegnap delutánra Fogthüty János elnök választmányi gyűlést hívott össze a saját lakására, a melyen a választmány tagjai teljes számmal jeleutek meg. Gyűlés után az elnök neje meghívta uszonnára a választmány összes tagjait. A jókedvű társaság szíves vendéglátás mellett pompásan mulatott a késő esteli órákig. A kocsolyaegylet legközelebb, valószínűleg már e hó 18-án közvacsorát rendez, a Pavilon nagytermében, a melyről a közönség a hét folyamán kellőleg tájékozottva lesz.

— A kasszinó új billiárd asztala hosszú bujdós után a héten végre megérkezett és már fel is van állítva. Az új billiárd asztal nagyon csinos és játék tekintetében is kifogástalan. Csak az a baj, hogy a kasszinói választmány felemelte a játék díját, s ez nagyban korlátozza az asztalforgalmat. A játékdíj felemelése határozottan káros a kasszinóra nézve, mert azt eredményezi, hogy az asztal kevesebbet jövedel-

nyatlott. A márvány arczon könyek peregtek végig.

A férfi a ki már érezte, hogy diadalmaskodott gyöngesége fölött, valami enyhületes érzést érzett s nagy hangon mondta:

— Ne sirjon, Ágnes.

A leány menőfelben volt már és vissza fordult.

— Ugye, nem szeret már?

— Nem.

Eltávtak. Egyik sem nézett vissza.

Haza ment szülői házába, hol anyja dult ábrázata lattara ijedten kérde, hogy kivel találkozott.

Palotay Ágnessel, felelte Ákos.

Az anyja ismerte Ákos regényét. Leült a fia mellé, keblére vonta a fejét. Kemény, munkában megranzosodott kezével végig simította forró homlokát.

— Fiam mondta csendesén, édes fiam, jól tetted.

— Anyám, kiáltotta Ákos kétségbeesve, soha, soha sem leszek boldog.

Az öreg asszony pedig szeliden bólintott a fejével.

— Tudom édes fiam, tudom. De hisz nem azért születünk, hogy boldogok legyünk

mez. A tagok körében már is élénk megbeszélés tárgyat képezi a magas játékdíj, s ha a választmány önként le nem szállítja azt, úgy a tagok fogják a lezállítást kérelmezni.

— A polgáriiskola parkja. A polgáriiskola tanárkara elhatározta, hogy az intézet előtti térséget az iskolai pénztár terhére parkiroztatja. Az erre vonatkozó kérvényt már be is adta a tanárikar a városi tanácshoz. A tanács úgy határozott, hogy a tulajdon jog sérelme nélkül engedélyezi a tervbevett parkirozást. Így tehát végre valahára rendbe jön a polgáriiskola előtti térség is, még pedig nem a város pénzén, hanem az iskolai pénztár jóvoltából. Ennek aztán örvendünk is mindnyájan, mert mi csak úgy szeretünk valamit csináltatni, ha nem mi fizetünk érte. Ez külömben nagyon jó szokás is.

— A város volt vinczellérje Ékes István, tudvalevőleg még a múlt év végén elszereződött Sármezey Ákos aradi szőlőbirtokoshoz vinczellérnek, s ennek következtében a város szolgáltatából kilépett. Ugy látszik azonban, hogy ez az állás nem felelt meg Ékesnek, mert a héten hazajött s már jeleutkezett is Kovács Gyula polgármesternél oly czérből, hogy elhagyott állását megint elfoglalhassa.

— Képkiallítás Debreczenben a héten nyílik meg. A kiállítás igen érdekesnek ígérkezik, mert tizenkét magyar festőművész 160 db képpel veszen részt a tárlaton. A képkiallítást városunkból is igen sokan szándékoznak megtekinteni.

— Körvadászat tartatott tegnap a vajda-zugi határreszen. A vadászatnak kedvező eredménye volt, a mi — úgy szólván — természetes is, mert az idén még ez volt az első körvadászat.

— Szép ősz. A héten gyönyörű, verőfényes őszi napok jartak, s az időjárás más tekintetben is olyan volt, mint májusban szokott lenni. — Csak a hulló sárga levelek hirdetik a tél közeledtét. — A levelektől megfosztott fak rügyei úgy dagadnak, mint tavasszal szoktak és ez már nem jó, mert ha a megduzadt rügyekre hirtelen nagy hideg talál jönni, könnyen oda lehet a jövő évi termés egy jó része. A mezőn, a házi és szőlőkertekben mindenfelé folyik a munka, mert a jó időt mindenki igyekszik felhasználni. Okos is, mert a november csak november.

— A haza vándor lantosa Kósa Lajos ismét ellátogatott hozzánk a múlt heten. A nagy poeta ez alkalommal csupán üzleti ügyekben utazott, kínálgatván a legújabb verseit, azonban az üzlet nem valami jól sikerült, mert a költő nagyon zsörtölődött, mikor elment. Szida a publikumot amely nem akarja megérteni és méltányolni az ő örökbecsű műveit. Ideje is volt azonban már, hogy menjen, mert a rendőrség kezdte figyelemmel kísérni.

— A vörheny még most is előfordul szörványosan a város területén. A járvány azonban — szerencsére — nem öit komolyabb jelleget.

— Népszámlálás. Az 1900. évi népszámlálás végrehajtása tárgyában a városi tanács a napokban hozott határozatot. E szerint a szokásos, tíz évenként ismétlődő népszámlálás 1901. január hó 1-től 10-ig ejtetik meg. Alapul az 1900. évi december hó 31 és 1901. január hó 1 közötti éjféli időpontjában levő állapot vétetik fel. A város 20 számláló kerületre osztott fel és pedig a város belterülete 14, a külterület pedig Angyalházával együtt 6 kerületre. — Számláló biztosokul a belterületre kinevezettek: Bor János és Császy Mihály az I-ső tizedbe; Kircsi Balint és Bede Lajos a II-ik tizedbe; Zsádon Lajos és Szabó Gyula a III-ik tizedbe; Czeglédly Lajos és Bősörményi Ferencz a IV-ik tizedbe; ifj. Cseke Gábor és Márton Károly az V-ik tizedbe; Nagy Karoly és Parti Gábor a VI-ik tizedbe; id. Cseke Gábor és Gargya Marton a VII-ik tizedbe. A külterületre pedig: H. Fekete Gerzson a debreczeni uttól a szovati utig a külső kötelek és környóval; Tóth Károly a szovati uttól a ladányi országutig; Adán Samuel a ladányi országuttol az Angyalházára vezető új utig; Kiss László az anyalházi új uttól az anyalházi régi utig; Monus Gyula az anyalházi régi uttól a debreczeni országutig; Márton József P. Angyalházára. — Díjazásul a felsőbb hatóság jóváhagyása reményében 4—4 korona napidíj állapított meg a népszámláló biztosok részére. A mi külömben csekélység, tekintve a sok fáradságot és munkát, a népszámlálás egyöntetű keresztülvitelének megbeszélése végett, a vármegyei városok polgármesterei és a községek jegyői, valamint a szolgabírák, a statisztikai hivatal által kiküldött miniszteri tanácsossal a héten értekezletet

tartottak Debreczenben, ahol az egyes kérdések tisztázva is lettek. — Különösen hangsúlyoztatott ezen az értekezleten az is, hogy az összeírók a valóságnak megfelelőleg világosítsák fel a népet arról, hogy ez az összeírás nem adóztatás szempontjából történik s így senkinek sem lehet oka az adatokat eltitkolni.

— **Furfangos család.** Bódi Karolyné, egy helybeli furfangos cigányasszony, azzal hittegette V. L. helybeli lakosnak az eladó leányt V. J. t., hogy ha a leány jól megfizet neki, azt a legényt keríti meg véglegesen a számára, akit a leány akar. Az alku meg is történt és a leány jóhiszeműen 71 korona értékű ingóságát át is adta Bódi Karolynénak. A véglegesen való azonban nem került elő sehogy sem, úgy, hogy az egyezkedők között perpatvar támadt a dologból, amely a rendőrségnek is tudomására jutott. A furfangos család lelepleztetvén, bűnét bevallotta és átadta a fenytő bíróságnak.

— **Hirdetési rovatunkra ismételtén felhívjuk olvasóink figyelmét.**

— **A legjobb és legolcsóbb gyümölcsfák, rózsák és gyümölcsbokrok** Petrovai Györgymél kaphatók Nagy-Kürüben. Ez a telep azért főleg ajánlatos, mert épen olyan talaja van, mint a miénk, s így a fák nem érzik meg az átültetést.

— **Öngyilkosság.** Erdős Balint III. t. 205 sz. a lakos a heten felakasztotta magát, s mire észrevették már meg is halt. Tettének oka életválság volt.

— **Szőlőmunkások oktatása.** A földművelésügyi miniszter Kovacs Gyula polgármester kezdeményezésére intézkedett az iránt, hogy a helybeli szőlőmunkások a tavasz folyamán szakszerű oktatást nyerjenek a szőlőmunkából. E célból egy miniszter által kiküldött szakértő szőlőmunkás márczius hó 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9 ik napjain szakelőadást tart nálunk az új szőlők gondozásáról. Erről külsőben a gazdaközönség és a munkás osztály annak idején kellőleg tájékoztatva lesz.

— **Felülfizetés.** A polgári olvasókör f. hó 4-én tartott bálján felülfizettek: Döcsey Lajos 1 korona, Fekete János 4 korona, Grim A. József 1 korona. Fogadják a rendezőség szíves köszönetét.

— **A Parator.** — Köszvény, c-úzt, rheumát, idegességet, ízületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fill. Kapható Franciscs és Jóna droguerijában, Debreczen, Kossuth-u. 6.

— **Szegénygyermek felruházása.** Az ev. ref. egyház dicséretre méltó buzgókodást fejt ki a szegénygyermek felruházása körül. Az erre rendelt alaptól eddig 78 pár csizmát vásárolt be, továbbá 29 gyermeket látott el meleg téli ruhával a gondnokság.

— **A kik gömbölyű fenyőfa szőlőkarókat** akarunk rendelni még a mai napon jelentkezhetnek Décei Lajos városgazdánál. A rendelendő karók mustriai, melyek között kisebb, nagyobb, gyengébb, erősebb, szóval minden fajta van, bárki által megtekinthetők a Fehér Gábor községbíró ur hivatalszobájában.

— **Ruhavásárlók figyelmébe.** Neumann M. Magyarország legnagyobb és legrégebb ruharaktárának debreczeni fioktelepén a téli idényre szükséges összes ruházatok dúz választékban kaphatók. Az arucikkék rövid kivonata a hátlapon levő hirdetésben található.

— **Csak 4 koronáért 200,000 korona nyerhető.** Különösen kedvező nyeresési esélyeket nyújtanak az ő Felsege által engedélyezett új államsorsjáték sorsjegyei, minthogy 18.122 sorsjegy 418,640 korona készpénzben kerül egyszerre sorsolásra és a fonyeremény 200,000 korona. Állami felügyelet és kezesseg. Mint-hogy e 4 koronás sorsjegyek előreláthatólag gyorsan elfogynak, ajánlatos, hogy ily sorsjegyekre szülő megrendelések a Nemzeti Pénzváltó Részvénnytársaságnál (Budapest, Gizella-tér, Haas palota) mielőbb, de legkésőbb 8 napon belül beküldessenek. — A nevezett intézetnél osztálysorsjegyek is kaphatók eredeti arakon és megjegyezzük, hogy ez egyúttal az ország legnagyobb osztálysorsjegy-elárúsító helye, mely a sorsjegy-vevőknek a legnagyobb előnyöket és biztonságot nyújtja.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Fehér Gábor**

Schiffer Ignác üzletében finom selyem szövetek és mindenféle mennyasszonyi kelengyék a legolcsóbban beszerezhetők.

Legjobb a „Hajdusági pedrő”. Kapható a készítő Grösz Nagy Ferencz gyógyszerárában 5—10 és 20 kros dobozokban.

Borelárúsítók és fogyasztók figyelmébe!

Hegyvidéki borok és szőlővesszők.

Az országnak kevés vidékén lehet a szőlő művelés oly rohamos emelkedését észlelni mint Moórton.

Mintegy 4000 hold viruló szőlőink már mintegy 60.000 Hhl termést adtak co. 3 millió korona értékben.

Boraink kitünő, finom zamatos minőségének köszönhető, hogy a moóri borok oly nagy keresletnek örvendenek, hogy ezeket az Osztrák-Magyar monarchia minden vidékére vásárolják és már mint must elszállított termékünk 1/3 része.

Boraink egyöntetűsége (miszerint az összes moóri szőlők kizárólag ezerjő fajjal vannak beültetve) és nagyon jó hatással van a vevő közönségre. Tudva azt, hogy a t. elárúsító és fogyasztó közönség is barátja egy jó pohár, tüzes magyar bornak, saját termésű boraimat, 50 litertől kezdve következő áron szállítom:

Ezerjő új bor I. rendű 26 — frt.	} 400 literenként a helybeli állomástól szállítva hordó nélkül utánvét mellett. Hordók kölcsön.
„ „ „ II. „ 24 — frt.	
Ezerjő finom ó bor 30 — frt.	
Vövös bor 26.30 frt.	

200.000 db. Ezerjő gyökeres szőlővessző á. 14 f. Egy millió ezerjő sima vessző á. 2 f. 50 kr. csomagolva és vasúthoz szállítva.

Boraim természetes fajtisztaságáért feltétlenül kezkeskedem.

Szigeti A.

szőlő és borgazdasága.
Moór, Fehér m.

Magyar államvasutak pályaórása.

NAGY ÓRA és ÉKSZERRAKTÁR

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy Piacz-utca 12, szám alatt lévő üzletemben tulhalmozott raktáromban az előrehaladott idény miatt minden e szakmába vágó cikket a következő

legolcsóbb árban árusítom,

China ezüstneműek nagy választékban.	Bámulatos versenyárak.	China ezüstneműek nagy választékban.
Egy fedetű nclli férfi remontoir óra — — — 1.90	Ezüst férfi óra láncz 13 próbás — — — 1.00	
„ „ „ „ — — — 2.40	14 kar. arany női fülbevaló — — — 3.25	
„ „ „ „ — — — 3.80	„ „ „ gyermek fülbevaló — — — 1.95	
„ „ „ „ — — — 3.80	13 próbás ezüst női — — — 0.40	
„ „ „ „ — — — 5.34	„ „ „ „ Brochstü — — — 1.00	
„ „ „ „ — — — 6.80	„ „ „ „ férfi nyakkendő tű tűzbe aranyz 1.00	
Két fedetű „ „ — — — 8.76	14 kar arany Brochstü — — — 6.50	
„ „ „ „ — — — 1.70	13 próbás ezüst és aranyozott Colleir láncz 0.85	
„ „ „ „ — — — 2.50	„ „ „ „ szivecske — — — 0.45	
„ „ „ „ — — — 3.15	Inga órák — — — 6 frttól fölfelé	
„ „ „ „ — — — 3.25	Ebédlő órák barok — — — 10 frttól fölfelé	
Fali irodai bádóg óra japj — — — 3.75	Gyári raktár a 24 órát minden állásban járó és ütő	
„ „ „ „ ütő szerkezettel — — — 22.00	MIKI óráknak — — — 3 frt 50 kr.	
Egy fedetű 14 kar. arany férfi remontoir óra — — — 46.00	Óra üvegek — — — 0.10	
„ „ „ „ m.l. — — — 500 frttig.	„ mutatók — — — 0.10	
Két f. 14 karatos arany f. rem óra. 34-től 100 — — — 19.50-től 100	„ rugók — — — 0.45	
„ „ „ „ női — — — 12.75	„ ezüst fülek — — — 0.25	
Egy fedetű 14 kar. arany női remontoir óra — — — 0.30	„ „ koronák — — — 0.30	

Vasutasok részére eddig a legjobbnak bizonyult **Extra órák** gyári raktára. — Ugyisintén a legfinomabb gyártmányokat nagy választékban, u. m. **Schaffhauseni, Glashütte, Omega, Longines, Pateck** és még számtalan finom minőségű óráknak.

10 évi jótállással.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölk. — S egyszersmind van szerencsém megjegyezni, hogy az összes áruim magy. kir. fémjelvel vannak ellátva és így minden félrevezetés ki van zárva. — A 36 év óta fennálló hírneves üzletemben az óra javításokat a legolcsóbban számítom. — A n. é. közönség támogatását jövőben is kerí kiváló tisztelettel:

Serli Ede utoda **GASPARIK ANTAL**
mű órás és ékszerkereskedő, Debreczen Piacz-utca 12 sz.

Részletfizetésre kedvező feltételek mellett.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Menyasszonyi kelengyék nagy választékban.

Fűrész hulladékfából 25 cm.
egyenlő hosszúságu

VÁGOTT TŰZIFA

eladó kocsirakományokban; ára 10,000
kgként 80 korona.

Megrendelhető

Lamarche Albert féle

nagykárolyi fűrészgyárában.

Varrógép vásárlók figyelmébe!

Üzletváltozás miatt rendkívüli olcsó árak!

Csakis november hó végéig:

Singer szerkezetű varrógép	ezelőtt 50 frt, most 30 forint
karikahajos varrógép	90 „ 50 „
Vibrantin Schull. szivarkahajos varrógépek	80 „ 45 „

Minden egyes varrógépért 5 évi jótállást vállalok.

Kerékpárok 70 forinttól feljebb.

Kizárólag csakis

DEUTSCH EDE

ered. amerikai varrógép- és kerékpár gyári raktárában
Debreczen, Piacz-utca 73. sz., Dr. Tihanyi-ház.

A címre ügyelni tessék.

A címre ügyelni tessék.

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.

A legelőnyösebb vásárlás eszközlése céljából a tisztelt közönség érdekében áll czipő szükségletét

Tolnay Dániel

Debreczen, főter főpostával szemben levő

Férfi-, Női és Gyermekek-czipő Nagy áruházából

beszerezni, hol oriási választékban szép formájú szolid elven készített tartos czipők oly meglepő olcsó árban kaphatók, mint a milyen bárhol sem nyújtható.

Legujabb divatu kalapok és nyakkendők, legjobb minőségű férfi ingek harisnyák és egyéb uri cikkek bámulatos olcsó árban.

Legjobb és legolcsóbb czipők bevásárlási forrása.

A legjobb ízűeknek megfelelő árak

Nagy raktár férfi és női cizmákban!

Szőlőkaró eladás.

A legszebb és legjobb minőségű szőlőkarók azok, a melyeket

Novák Benő

raktára szállit Gózfűrészről u. p. Szepes-Remete.

Ezek a gömbölyű fenyőkarók 1.60, 1.80, 2 méter hosszúságban kaphatók a fenti czégnél.

Megrendelésre előjegyzéseket elfogad a Szoboszló és Vidéke szerkesztője is.

Tisztelettel

Novák Benő

Szomolnokhuta, Posta, távirtda ugyanott.

Neumann M.

Debreczen főter a m. kir. postával szemben.

Városi és utazóbunda.

Gazdasági kabát szőrmebéléssel.

Téli kabát.

Felöltők.

Havellok.

Ulster.

Raglan.

Férfiöltönyök.

Fiu- és gyermekruhák.

Különosztály méret szerint, nagy választék angol, francia és hazai szövetekben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

884 hű
1900

Hirdetmény.

Felhivatlak az 1882 és 1881 évben született népfölkelő kötelesek, valamint az 1880 1879 és 1878 évben született I. II. és III-ik korosztályú állítás kötelesek, hogy folyó évi november havában az összeírásba leendő felvétel illetve tartózkodási helyüknek bejegyzése végett a rendőralkapitányi hivatalban annál is inkább jelenjenek meg, mert ellenesetben az ide vonatkozó népfölkelő utasítás és védőtörvény utasítás határozmányai szerint a legszigorubbán fognak megbüntettetni.

H.-Szoboszló 1900, okt. 30.

Körner Géza

r.-alkapitány,
sor. jár. tisztviselő.

Gyümölcsfák

minden nemei kaphatók 1-6 éves példányokban erősségökhöz mért méltányos áron teljesen hiteles elnevezéssel gondosan kiásva és jól csomagolva

Petrovay György

faiskolájában

NAGY-KÜRÜBEN.

Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.